

# 特朗普上任 抗议示威规模创纪录

## 就职演说强调“美国优先” 声称权力“交到人民手中”

在欢呼声和抗议声中，美国当选总统特朗普20日在华盛顿国会山正式宣誓就职美国第45任总统。特朗普在随后的就职演说中表示，将在任期内坚持“美国优先”，并将权力从华盛顿的政客手中“还政于民”。

在美国最高法院首席大法官约翰·罗伯茨的监督以及家人陪伴下，特朗普在国会山手按150年前林肯宣誓时用的《圣经》完成宣誓。美国前总统卡特、克林顿和小布什参加了就职典礼，之前在竞选中落败的希拉里也和丈夫克林顿一起出席。

由于对特朗普一系列言行不满，至少有70位民主党国会议员缺席当天就职典礼。美国总统奥巴马则在参加完典礼后，乘坐“海军一号”离开国会山正式结束8年任期。

### 买美国货雇美国人

特朗普随后对现场数十万民众发表就职演讲。特朗普表示，将在任期内坚持“美国优先”原则，其领导下的美国政府提出的所有关于贸易、税收、移民和外交等政策都将致力于使美国工人和美国家庭受益。他还强调“购买美国货”和“雇佣美国人”将是其执政的两大准则。

特朗普还将自己赢得总统选举称作美国普通民众的集体胜利，并抨击华盛顿政治圈长期忽视普通民众的艰辛。“今天的权力交接，不是从一个政党交接给另一个政党，而是从华盛顿交到了人民的手中。”特朗普还间接批评奥巴马执政8年让美国中产阶级收入下降，工厂大量倒闭，基础设施年久失修，称上任后将马不停蹄改变这一切。

### 签署首批行政命令

在就职典礼结束后不久，特朗普就开始着手处理公务，签署上任后第一批行政命令。在国会两院领袖人物的注视下，特朗普签署法律文件，批准包括新任国防部长马蒂斯在内的内阁成员提名。

在国会举行午餐会之后，特朗普和新任第一夫人梅拉尼娅乘坐国宾车，沿宾夕法尼亚大街从国会山前往白宫，总统就职游行开



▲ 特朗普在家人陪伴下宣誓就职  
▲ 特朗普的反对者在就职日当天举行大规模示威抗议  
图 〇

始。数十万来自全美各地民众在道路两侧，庆祝新任总统就职。特朗普还检阅了数十支颇具美国传统风格的军乐队和仪仗队。当晚，特朗普和夫人参加了庆祝舞会。

### 冲突升级火药味浓

当天，特朗普的支持者和反对者冒着寒风细雨涌向华盛顿市区，抗议示威规模打破以往总统就职日的纪录。

就职仪式开始前，市中心发生数百名抗议者沿街打砸汽车和商铺窗户事件。特朗普

演讲结束后，冲突升级，防暴警察不得不使用辣椒水和催泪弹驱散示威人群。华盛顿警方说，有217名抗议者被逮捕。

此外，华盛顿当天还有两场名为“对抗就职”和“J20抵抗”的大规模示威活动，仅华盛顿预计参与人数就达20万。

全美当天有至少300场不同规模的抗议活动，在芝加哥和丹佛等地，抗议活动一度升级，不少民众点燃垃圾桶，焚烧美国国旗，抗议特朗普就任美国总统。

驻美记者 徐东海（本报洛杉矶今日电）

## 白宫网站换新貌 发布新施政纲领

本报特稿 特朗普宣誓就职后，白宫网站发布新政府施政纲领，换上“让美国更伟大”的标语，并宣布撤出跨太平洋伙伴协定(TPP)和推翻奥巴马“气候行动计划”等重大政策方向。

白宫网站由奥巴马时期的蓝绿色调，换上充满美国色彩的红蓝白背景与特朗普及副总统彭斯的相片，宣示“一起让美国更伟大，行动将会持续，工作已经开始”。

此外，白宫网站发布了特朗普政府的各项施政纲领，均以“美国优先”为原则。

**停止裁军：**将恢复美军规模。美国舰队从1991年的500多艘舰艇缩小到2016年的275艘舰艇，空军规模差不多是1991年的三分之一。特朗普政府有意扭转这种趋势，确保军事上的绝对优势地位。

**外交政策：**特朗普政府承诺聚焦美国利益与美国的国家安全，“以实力带来和平”是政策中心，这项原则将会让世界更稳定变成可能，减少冲突。

**经贸协定：**美国将退出《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)，并准备好在必要情况下，退出北美自由贸易协定(NAFTA)。此外，美国政府将运用所有可支配的手段，打击违反规定与伤害美国劳工的国家。

**打击非法移民：**为制止非法移民涌入，特朗普政府有意修建边境围墙。新政府将加强边境管理，取消“庇护城市”的做法。

**气候政策：**特朗普政府致力“消除有害与不必要的政策”，诸如“气候行动计划”，“取消这些限制将极大地帮助美国工人，未来7年工资增长将超过300亿美元”。

**能源问题：**特朗普政府承诺摆脱对石油输出国组织和任何与美国有利益冲突国家的依赖，实行能源独立，减少对能源领域的监管，并争取在油气开采中创造数百万个工作岗位。（官稿）

### 国际时评

## 特朗普演说让半个美国沮丧

◆ 肖河

自特朗普当选以来，美国和世界其他国家一直在期待一个答案，那就是桀骜不驯的特朗普最终会被美国的政治传统所“驯服”，还是会打破“本不会破灭的永恒之物”？无论是他到访《纽约时报》的“和解之旅”，还是与奥巴马在白宫的“坦诚相商”，外界都努力地试图从中获取一些乐观答案。可以说，也确实得到了一些。

不过，如果有人真的因此变得乐观的话，那么这种情绪恐怕也在1月20日之后

化为乌有。无论是出席仪式的前总统布什、克林顿和奥巴马，还是参议员们反复引用的华盛顿、杰弗逊和林肯，都没能让特朗普在美国的政治传统前低头。

整场演说，只有第一句表达了对传统尊重，那就是感谢奥巴马在权力移交中的全力配合。然而紧随其后，特朗普到底还是将一些不怎么好听的说话出了口：“此次权力移交，不是政党间的移交，也不是政府间的移交，而是华盛顿和人民之间的移交”，“此前

的一切庆典，并没有值得人民庆祝之处”。此言一出，团结的庆典就只剩下徒具形式的空壳。毕竟，在否定了所有的同僚和前辈之后，特朗普的就职就不再是对胜利的欢庆，而成为了对对手的嘲讽。

特朗普的就职演说，是一场让半个美国沮丧的演说，是一场毫不忌讳直言美国利益至上的演说，是一场只对着支持者倾诉的演说，也是一场预示着美国政治传统面临破危机的演说。对于很多美国人而言，它所留下的并非是发人深省的深刻，而是单纯的沉重。也许，正如特朗普所说的那样，疯狂的时代到来了。

（作者系中国社科院世界经济与政治研究所助理研究员）

## 韩文体部长官 被特检组逮捕

新华社首尔1月21日电 韩国文化体育观光部长官赵允旋因涉嫌参与制定“文化界黑名单”，21日凌晨被特别检察组正式逮捕，成为特检组逮捕的首位在任政府长官。

首尔中央地方法院对赵允旋以及青瓦台前秘书室室长金淇春签发了逮捕令。赵允旋和金淇春都曾是总统朴槿惠的“贴身助手”。

新华社首尔1月20日电 据韩国海军消息，韩国、美国、日本三国20日分别启动为应对朝鲜导弹发射的预警演习，演习将持续至本月22日。

演习在三国海域分别实施，在假定朝鲜发射导弹的情况下，三方对虚拟目标进行探测、追踪，并同时开展情报共享。演习中，三国各投入一艘“宙斯盾”驱逐舰参加，包括韩国“世宗大王”号，美国“柯蒂斯·威尔伯”号，以及日本“雾岛”号。其中，美日两国驱逐舰将搭载SM-3反弹道导弹，可在超500米的高空拦截导弹。

## 朝鲜称随时发射洲际导弹 韩美日启动海上预警演习

朝鲜《劳动新闻》20日表示，为应对美国的核战争威胁而发射洲际弹道导弹是正当的自卫行为，“无论别人怎么说，都会在最高领导层决定的时间、地点发射洲际弹道导弹”。

据韩美情报部门掌握的信息，朝鲜近日在位于南浦市的箴津导弹工厂制造了2枚长

约12米的新型洲际弹道导弹。

韩美日三国认为，朝鲜可能在美国特朗普新政府上台之际发射洲际弹道导弹，因此正在加强对朝监视。朝鲜外务省发言人说，朝鲜的洲际弹道导弹试射准备已进入最后阶段，将随时发射。